

Η 9η...

...από τις αρχές του χρόνου και η 5η από τα μέσα Ιουλίου χρεοκοπία



Σήμερα...

...Διεθνής Ημέρα για την Εξάλειψη του Αναλφαβητισμού.

Σαν σήμερα...

...το 1636 ιδρύεται από τους πουριτανούς της Μασαχουσέτης το κολέγιο του Χάρβαρντ, που μετεξελιχθηκε σε πανεπιστήμιο αργότερα και είναι το παλιότερο ανώτατο εκπαιδευτικό ίδρυμα των ΗΠΑ.

Το 1907 αρχίζουν οι εργασίες ασφαλτόστρωσης της Πανεπιστημίου.

τράπεζας στις ΗΠΑ –της «Columbian Bank and Trust of Torcka», του Κάνσας, μιας μικρής αναλογικά τράπεζας– καταγράφηκε στα τέλη Αυγούστου. Η χρεοκοπία της, σύμφωνα με τις πρώτες εκτιμήσεις, θα κοστίσει περί τα 60 εκατ. δολάρια στο συνεγγυητικό κεφάλαιο που λειτουργεί για να καλύπτει μέρος της ζημιάς που υφίστανται συναλλασσόμενοι με τις αμερικανικές τράπεζες σε τέτοιες περιπτώσεις.

Λίγες ημέρες νωρίτερα, ο πρώην επικεφαλής οικονομολόγος του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου **Κένεθ Ρογκόφ**, μιλώντας σε συνέδριο στη Σιγκαπούρη είχε υποστηρίξει πως «δεν πρόκειται να δούμε μόνο μεσαίους μεγέθους τράπεζες να καταρρέουν τους επόμενους μήνες», τονίζοντας ότι «τα χειρότερα της πιστωτικής κρίσης δεν έχουν περάσει».

Στο ίδιο μήκος κύματος και ο υπουργός Οικονομικών των ΗΠΑ **Χένρι Πόλσον**, είχε υποστηρίξει σε

εκπομπή του CBS ότι «η αμερικανική οικονομία θα χρειαστεί μήνες για να ανακάμψει από την επιβράδυνση του ρυθμού ανάπτυξης που προκάλεσαν η κρίση των ενυπόθηκων δανείων, η αναταραχή στις χρηματαγορές και οι υψηλές τιμές των καυσίμων». Κατά την άποψή του «το κλειδί για την ανάκαμψη είναι η γρήγορη σταθεροποίηση της κτηματαγοράς».

Δεν είναι πολύ καλύτερα τα δεδομένα για τις ευρωπαϊκές τράπεζες. Χρειάζονται να αντλήσουν κεφάλαια από 60 έως 90 δισ. ευρώ προκειμένου να διατηρήσουν τους οικονομικούς δείκτες τους στα τρέχοντα επίπεδα, εν μέσω της κρίσης στις πιστωτικές αγορές, εκτιμούν οι αναλυτές της «Goldman Sachs». Ενδεικτική της έκτασης της κρίσης που ταλα-

πως επισημαίνεται– της αμερικανικής αγοράς ενυπόθηκου χρέους μειωμένης εξασφάλισης, έχει εξανεμίσει από τον παγκόσμιο τραπεζικό κλάδο το 1/5 της αξίας του.

Με την επίκληση τέτοιων –και άλλων, όπως το ακριβό πετρέλαιο– δεδομένων, η ελληνική κυβέρνηση αναζητεί «κομπρέλα» για να αντιμετωπίσει την «καταιγίδα» της οικονομίας, καταφεύγοντας σε πρόσθετη –έκτακτη και βαριά– φορολογία, αλλά και μια σειρά άλλων σκληρών μέτρων, για τα οποία μικρή σημασία έχει αν μίλησε ή όχι προχτές στη ΔΕΘ ο πρωθυπουργός (σ.σ.: το κείμενο αυτό γράφηκε πριν δέκα ημέρες). Αυτό που μετράει είναι ότι οι εργαζόμενοι γονατίζουν υπό το βάρος μιας πραγματικότητας στην ο-



νίζει τις τράπεζες –και φυσικά όχι μόνο αυτές– είναι η εκτίμηση του τμήματος παγκόσμιων αγορών της «Deutsche Bank» ότι η κατάρρευση «που δεν έχει τελειώσει ακόμα» ό-

ποία οπωσδήποτε δεν συνέβησαν, όπως, επίσης, και η πλειονότητα των επιχειρήσεων, αλλά, παρ' όλα αυτά, καλούνται τώρα να... πληρώσουν έστω και αν δεν δύνανται...



Η «ζεστή κοιλάδα»...

...ή, γνωστότερη με το βλάχικο τοπωνύμιο της, Βάλια Κάλντα, βρίσκεται στα νοτιοδυτικά του νομού Γρεβενών, σε υψόμετρο 1.400 μ. Μια πανέμορφη περιοχή, όπου κυριαρχούν τα πυκνά δάση ελάτης και όπου διαβιούν σπάνια είδη πουλιών, αρπακτικών και μη, καθώς και η «αφέ αρκούδα». Η φωτογραφία από το «αρκουδόρεμα», ένα ποτάμι που σχηματίζεται από το «ζεστό ποταμάκι» και το «κρέμα Σαλιατούρας».

του ΓΙΩΡΓΟΥ Π. ΚΑΡΑΛΗ

20 εκατομμύρια...

...Ευρωπαίοι ζουν χωρίς πρόσβαση σε τουαλέτες, δήλωσε η **Σάσα Γκάμπιζον**, επικεφαλής της οργάνωσης «Γυναίκες της Ευρώπης για ένα Κοινό Μέλλον», που συμμετείχε σε συνέδριο στη Στοκκόλμη, στο πλαίσιο της Παγκόσμιας Εβδομάδας Νερού. Το πρόβλημα εντοπίζεται, κυρίως, σε χώρες της ανατολικής Ευρώπης, ωστόσο, εμφανίζεται και σε απομονωμένες περιοχές δυτικών χωρών, για παράδειγμα της Γαλλίας και της Ιρλανδίας. Πρόκειται για πρόβλημα, άγνοιας και αμέλειας, παρά έλλειψης κονδυλίων από τα 336 δισ. ευρώ που θα διαθέσει η Ένωση για τη στήριξη των φτωχότερων χωρών - περιοχών την επόμενη πενταετία, τα 18 δισ. θα δαπανηθούν για τη βελτίωση των συνθηκών υγιεινής. Όμως, η διαφθορά και η κακοδιαχείριση εμποδίζουν την αξιοποίηση των κονδυλίων και οι τοπικές αρχές συχνά θεωρούν υπέρογκο το κόστος των υποδομών, που εκτιμάται γύρω στα 80 ευρώ το χρόνο ανά κάτοικο.



του Αθανάσιου Ευθυμιάδη

Η αγωνία της σταγόνας



Η λειψυδρία...

...«κτυπά καμπανάκι». Στη λίμνη Πλαστήρα και στο Σμόκοβο καταγράφεται έλλειμμα υδατικών αποθεμάτων περίπου 130 εκατ. κ.μ., στο Βέρμιο οι πηγές αποδίδουν 18% λιγότερο, στα νησιά του Αιγαίου έως το τέλος του χρόνου θα μεταφερθούν 10% μεγαλύτερες ποσότητες, ενώ τα αποθέματα για την Αθήνα επαρκούν για 8-10 μήνες!

Φωτιά...

...απέληξε (24/8) τον πυρηνικό σταθμό «Vandellós II», δυναμικότητας 1.000 Mw, στην Ταπαγόνα της βορειοανατολικής Ισπανίας. Ήταν το δεύτερο παρόμοιο ατύχημα σε ισπανικό πυρηνικό εργοστάσιο σε σύντομο διάστημα.

Στις 24/9, σύμφωνα με πληροφορίες, η τουρκική κυβέρνηση αναμένει την κατάθεση προσφορών για την κατασκευή πυρηνικού σταθμού στο Άκουγιου (σ.σ. αναλυτικότερα στη σελίδα «Άλλοι Φορείς» στο θέμα του Αντιπυρηνικού Παρατηρητηρίου Μεσογείου).



Πυξίδα...

...βιολογική χρησιμοποιούν οι αγελάδες και τα ελάφια, προσανατολίζοντας το σώμα τους κατά τον άξονα βορρά - νότου όταν βόσκουν ή ξεκουράζονται, ανακοίνωσαν ερευνητές του Πανεπιστημίου Ντίσμπουργκ - Έσσην στη Γερμανία, μετά την ανάλυση δορυφορικών φωτογραφιών 8.150 αγελάδων και 2.794 ελαφιών που έλαβαν από το Google Earth. Η έρευνα βασίστηκε σε προηγούμενες ενδείξεις για μικρότερα ζώα που παρουσιάζουν παθητικό μαγνητικό προσανατολισμό, όπως οι τερμίτες και οι μέλισσες. Ουμίζουμε παλιότερες ανακοινώσεις σύμφωνα με τις οποίες τα αποδημητικά πτηνά κυριολεκτικά βλέπουν το γεωμαγνητικό πεδίο, τα περισσότερα διαθέτουν πυξίδα ενσωματωμένη στο ράμφος και «προσανατολίζονται με βάση τους αυτοκινητόδρομους», ο τυφλοπόντικας προσανατολίζεται με βάση το γήινο μαγνητικό πεδίο. Το ερώτημα είναι αν οι άνθρωποι διαθέτουμε πλέον κάποια... πυξίδα.